Всероссийская олимпиада школьников по географии

Региональный этап

2012/2013 учебного года

Методический комплекс

для проверки ответов на задания первого раунда

ВНИМАНИЕ!

· Задание включает 5 задач.

· Максимальная оценка за решение одной задачи (правильный и полный ответ) – 10 баллов.

· Максимальная общая сумма баллов за решение всех задач – 50.

· Черновики не проверяются и не оцениваются.

Задания для 9-х классов

Задача 1. 

Правильный ответ

	Физико-географические области
	Ландшафтно-географические аналоги и районы их распространения



	Льянос

Южная Америка 

(1 балл)


	аналоги - высокотравные саванны, существующие преимущественно,  в условиях субэкваториального влажного типа климата (с достаточным увлажнением). Основные районы распространения наиболее типичных ландшафтов: север Внутренних тропических равнин (равнина Бени-Маморе); юг Бразильского плоскогорья (кампос-лимпос) и его территория к С-З от бассейна р. Сан-Франсиску; Северо-Гвинейские равнины и С-З Восточно-Африканского плоскогорья и др. Типичные высокотравные саванны в Австралии и Заруб. Азии практически отсутствуют. 

За указание аналога – 1 балл; 1 балл за территориальную привязку (0,5 балла за указание южноамериканских областей и 0,5 балла за примеры на других материках); 0,5 балла за обозначение характерного типа климата.

	Сахель

Африка 

(1 балл)


	аналоги - опустыненные и сухие саванны, существующие преимущественно, в условиях субэкваториального континентального типа климата (с недостаточным увлажнением). Основные районы распространения наиболее типичных ландшафтов: впадина Калахари; п-ов Сомали; С-В Бразильского плоскогорья (каатинга); центральная часть Бразильского плоскогорья (кампос-серрадос);  С-З и З Индостана; Австралия (центральная часть Северных территорий; район  Бол. Артезианского бассейна) и др. 

За указание аналога – 1 балл; до 1 балла за их территориальную «привязку» (0,5 балла за указание африканских областей и 0,5 балла за примеры на других материках); 0,5 балла за обозначение характерного типа климата.

	Пампа 
Южная Америка

(1 балл)
	аналоги - субтропические степи, существующие преимущественно, в условиях субтропического типа климата с равномерным увлажнением. Наиболее яркий аналог: ландшафты североамериканских прерий.

За указание  аналога – 1 балл; 0,5 балла за территориальную «привязку» наиболее типичного аналога; 0,5 балла за обозначение характерного типа климата.


 Максимум 10 баллов
Задача 2. 

1.Форма рельефа, изображенная на рисунке 1, имеет вулканическое  (магматическое) происхождение.– 1 балл
2. Эта форма рельефа называется Авачинская сопка - 1 балл
3. Эта территория называется полуостров Камчатка – 1 балл
4. Аналогичные формы рельефа, высота которых превышает 3000 м:

	№
	Название
	Абсолютная высота (варианты)

	1
	Ключевская сопка
	4750 м, (4688 м)

	2
	Камень 
	4575 м

	3
	Крестовский (Ближняя Плоская сопка)
	4057 м

	4
	Ушковский (Дальняя Плоская сопка) 
	3943 м

	5
	Толбачик 
	3682 м

	6
	Ичинская сопка
	3621 м (3607 м)

	7
	Кроноцкая сопка
	3528 м, 3521 м

	8
	Корякская сопка
	3546 м

	9
	Шивелуч
	3283 м (3307 м, 3456 м)


Примечание: в зачет идут любые три формы рельефа из списка отвечающие условию задачи  (высотой более 3000 м – они подчёркнуты). Абсолютные высотные отметки других форм рельефа приведены для справки
За каждый правильный ответ – по 1 баллу (всего не более 3 баллов), за неверный или избыточный (четвёртый и последующий варианты – вычитается 1 балл, но в сумме за вопрос – не менее 0 баллов).

5. Округлая отрицательная форма рельефа, расположенная в центре карты называется кратер вулкана - 1 балл

Всего за вопросы 1–5 – 7 баллов

6. Условные обозначения к карте (в скобках даны допустимые варианты ответа)

	•
	2741,0
	Отметка абсолютной высоты вершины

	(
	1926,0
	Отметка уреза воды
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	Ледник
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	Лавовый поток
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	Барранкос на склоне вулкана (радиальные долины с крутыми склонами, борозды, ущелья на склоне вулкана) 
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	Фумаролы (выделение газов и пара)


по 0,5 балла за каждый правильный ответ на вопрос 6

Всего за ответ на вопрос 6 – 3 балла

Максимум 10 баллов
Задача 3. 

Правильный ответ

Таблица 2

	Народ

	1 Грузины

	2 Аварцы

	3 Татары

	4 Марийцы

	5 Даргинцы

	6 Латыши

	7 Немцы

	8 Эстонцы

	9 Алтайцы

	10 Армяне

	11 Осетины

	12 Коми

	13 Финны

	14 Мордва


По 0,5 балла за каждый верно определённый народ

Всего 7 баллов

Этнические группы, отнесённые к русским (в любом порядке):

Казаки (0,5 балла)

Основной ареал расселения – Ростовская область (1балл). Если в ответе указаны Краснодарский край или Ставропольский край или Волгоградская область – начисляется 0,5 балла.
Поморы (0,5 балла)
Основной ареал расселения – Архангельская область (1 балл)
Всего 3 балла

Максимум 10 баллов

Задача 4 

Правильный ответ
	Субъекты РФ
	А: минеральные и химические удобрения*
	Б: автомобильные шины, покрышки и резиновые камеры

	1
	Березники
	Нижнекамск

	2
	Череповец
	Омск

	3
	Невинномысск
	Всеволожск

	4
	Новгород 
	Киров

	5
	Новомосковск
	Ярославль


Примечание: * правильным ответом считается также «минеральные удобрения», «химические удобрения».

Система проверки: баллы начисляются по столбцам только в случае правильного определения видов продукции А и Б – по 1 баллу за каждый город. За определение продукции без указания городов – 0 баллов.

Максимум 10 баллов

Задача 5

Правильный ответ

1.

	Архипелаг
	Буквенный индекс описания

	Северная Земля
	Г

	Новосибирские острова
	А

	Шпицберген
	В

	Новая Земля
	Д

	Земля Франца Иосифа
	Б


За каждый правильно названный архипелаг по 0.5 балла

Всего - 5 баллов 

2. 

	1
	Три группы островов 
	Острова Анжу, Де-Лонга, Ляховские

	2
	Термокарстовые бугры
	Байджарахи

	3
	Эон, эра или период
	Докембрий или архей и протерозой

	4
	Горная порода
	Базальт 

	5
	Ученый
	Исаак Ньютон 

	6
	Полезное ископаемое
	Каменный уголь

	7
	Происхождение названия «Тайвай»
	Аббревиатура от названий кораблей Вилькицкого «Таймыр» и «Вайгач»

	8
	Заповедник
	Большой Арктический

	9
	Эпоха складчатости
	Герцинская 

	10
	Выступающие изо льда пики
	Нунатаки


По 0,5 баллу за каждый полностью правильный ответ

Всего - 5 баллов 

Максимум 10 баллов

ИТОГО – максимальная оценка за все задачи - 50 баллов
Задания для 10-11-х классов

Задача 1. 

Правильный ответ

	Физико-географические области
	Ландшафтно-географические аналоги и районы их распространения



	Льянос

Южная Америка 

(1 балл)


	аналоги - высокотравные саванны, существующие преимущественно,  в условиях субэкваториального влажного типа климата (с достаточным увлажнением). Основные районы распространения наиболее типичных ландшафтов: север Внутренних тропических равнин (равнина Бени-Маморе); юг Бразильского плоскогорья (кампос-лимпос) и его территория к С-З от бассейна р. Сан-Франсиску; Северо-Гвинейские равнины и С-З Восточно-Африканского плоскогорья и др. Типичные высокотравные саванны в Австралии и Заруб. Азии практически отсутствуют. 

За указание  аналога – 1 балл; 1 балл за территориальную привязку (0,5 балла за указание южноамериканских областей и 0,5 балла за примеры на других материках); 0,5 балла за обозначение характерного типа климата.

	Сахель

Африка 

(1 балл)


	аналоги - опустыненные и сухие саванны, существующие преимущественно, в условиях субэкваториального континентального типа климата (с недостаточным увлажнением). Основные районы распространения наиболее типичных ландшафтов: впадина Калахари; п-ов Сомали; С-В Бразильского плоскогорья (каатинга); центральная часть Бразильского плоскогорья (кампос-серрадос);  С-З и З Индостана; Австралия (центральная часть Северных территорий; район  Бол. Артезианского бассейна) и др. 

За указание  аналога – 1 балл; до 1 балла за их территориальную «привязку» (0,5 балла за указание африканских областей и 0,5 балла за примеры на других материках); 0,5 балла за обозначение характерного типа климата.

	Пампа 
Южная Америка

(1 балл)
	аналоги - субтропические степи, существующие преимущественно, в условиях субтропического типа климата с равномерным увлажнением. Наиболее яркий аналог: ландшафты североамериканских прерий.

За указание  аналога – 1 балл; 0,5 балла за территориальную «привязку» наиболее типичного аналога; 0,5 балла за обозначение характерного типа климата.


 Максимум 10 баллов
Задача 2. 

1.Форма рельефа, изображенная на рисунке 1, имеет вулканическое  (магматическое) происхождение.– 1 балл
2. Эта форма рельефа называется Авачинская сопка - 1 балл
3. Эта территория называется полуостров Камчатка – 1 балл
4. Аналогичные формы рельефа, высота которых превышает 3000 м:

	№
	Название
	Абсолютная высота (варианты)

	1
	Ключевская сопка
	4750 м, (4688 м)

	2
	Камень 
	4575 м

	3
	Крестовский (Ближняя Плоская сопка)
	4057 м

	4
	Ушковский (Дальняя Плоская сопка) 
	3943 м

	5
	Толбачик 
	3682 м

	6
	Ичинская сопка
	3621 м (3607 м)

	7
	Кроноцкая сопка
	3528 м, 3521 м

	8
	Корякская сопка
	3546 м

	9
	Шивелуч
	3283 м (3307 м, 3456 м)


Примечание: в зачет идут любые три формы рельефа из списка отвечающие условию задачи  (высотой более 3000 м – они подчёркнуты). Абсолютные высотные отметки других форм рельефа приведены для справки
За каждый правильный ответ – по 1 баллу (всего не более 3 баллов), за неверный или избыточный (четвёртый и последующий варианты – вычитается 1 балл, но в сумме за вопрос – не менее 0 баллов).

5. Округлая отрицательная форма рельефа, расположенная в центре карты называется кратер вулкана - 1 балл

Всего за вопросы 1–5 – 7 баллов

6. Условные обозначения к карте (в скобках даны допустимые варианты ответа)

	•
	2741,0
	Отметка абсолютной высоты вершины

	(
	1926,0
	Отметка уреза воды
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	Ледник
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	Лавовый поток
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	Барранкос на склоне вулкана (радиальные долины с крутыми склонами, борозды, ущелья на склоне вулкана) 
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	Фумаролы (выделение газов и пара)


по 0,5 балла за каждый правильный ответ на вопрос 6

Всего за ответ на вопрос 6 – 3 балла

Максимум 10 баллов
Задача 3. 

Правильный ответ

Таблица 2

	Народ

	1 Грузины

	2 Аварцы

	3 Татары

	4 Марийцы

	5 Даргинцы

	6 Латыши

	7 Немцы

	8 Эстонцы

	9 Алтайцы

	10 Армяне

	11 Осетины

	12 Коми

	13 Финны

	14 Мордва


По 0,5 балла за каждый верно определённый народ

Всего 7 баллов

Этнические группы, отнесённые к русским (в любом порядке):

Казаки (0,5 балла)

Основной ареал расселения – Ростовская область (1балл). Если в ответе указаны Краснодарский край или Ставропольский край или Волгоградская область – начисляется 0,5 балла.
Поморы (0,5 балла)
Основной ареал расселения – Архангельская область (1 балл)
Всего 3 балла

Максимум 10 баллов
Задача 4 (для 10-11 классов)

Обоснование ответа связано с пониманием ключевых факторов размещения в контексте вопроса (основных компонентов производственных затрат) и, соответственно, наличия и сравнительной стоимости такого рода компонентов (ресурсов) в указанных странах (страны подобраны так, чтобы по возможности исключить пересечения вариантов ответов между различными продуктами)  

Правильный ответ

1) Первичный алюминий – Исландия, Мозамбик

Наличие существенных ресурсов дешевой гидроэнергии и действующих ГЭС (основной компонент производственных затрат первичного алюминия – электроэнергия)

2) Лекарственный препараты – Израиль, Чешская Республика

Наличие квалифицированной рабочей и соответствующей научно-технической инфраструктуры, позволяющей проводить исследования в области биотехнологии, тонкой химии и пр. (основной компонент производственных затрат в фармацевтике – НИОКР)

3) Синтетические полимерные материалы – Катар, Саудовская Аравия

Наличия обширных и сравнительно дешевых ресурсов углеводородного сырья (нефть, природный и попутные нефтяные газы – основного сырья для производства синтетических полимеров)

4) Металлическая медь – Замбия, Перу

Наличие больших ресурсов медных руд (основной компонент производственных затрат в производстве металлической меди – собственно сырье в виде концентратов руд)

5) Швейные изделия – Бангладеш, Камбоджа

Наличие существенных ресурсов дешевой рабочей силы

За каждую верно указанную страну – 0,5 балла 

За каждое верное обоснование соответствия продукта и стран – 1 балл

Максимум 10 баллов
Задача 5 (для 10-11 классов)

Правильные ответы:

Таблицы 

3 а. Бананы

3 б. Какао бобы

3 в. Киви

3 г. Апельсины

3 д. Чай

3 е. Короткое волокно хлопчатника

Диаграмма (рис. 2). Мясо крупного грогатого скота
А1. Бразилия

А2. Уругвай

А3. Парагвай

Общее количество баллов 10. Вопрос разбивается на 2 части. По первой части сумма баллов равна 5, по второй – 5.

Часть 1. (растениеводческая продукция) – 5 баллов. 

За каждую правильно определённую таблицу  по 0,5 балла (всего максимум – 3,0 балла).

Оставшиеся 2 балла даются за пояснения. В пояснении должно быть показано понимание региональной специализации по представленным отраслям растениеводства, знания ведущих производителей в этих отраслях. Для России – необходимость покупки некоторых товаров, производители которых выращивают их в разных сезоны (например, летние киви – Италия, Греция, зимние – Чили). По хлопчатнику – длительные договора на поставку со странами-соседями. По кофе и чаю – необходимость использования разных сортов.

Часть 2. (животноводческая продукция) – 5 баллов. 

За правильное название вида животноводческой продукции – 1 балл

За все три правильно названных страны по диаграмме по 1 баллу (итого 3 балла). Правильным считается ответ, если страны названы в произвольном порядке, не обязательно от большей к меньшей. Оставшийся 1 балл дается за объяснение.

Россия покупает мясо крупного рогатого скота, где его выращивание является отраслью специализации, и, в то же время, стоимость продукции не такая большая как в США и Европейском союзе.

Максимум 10 баллов
ИТОГО – максимальная оценка за все задачи - 50 баллов

� Авторы заданий и методического комплекса А.И. Даньшин, А.Г. Жеренков, П.Л. Кириллов, Н.В. Мазеин, А.А. Медведков, А.С. Наумов, К.А.Соколова, Д.В. Соколова.
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